

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II

Nr. 203.

Brașov, Joi, Vineri 16 (28) Septembrie

1888.

"Gazeta" iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl.,
pe trei luni 5 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Cum se contradic șovinistii.

I.
Brașov, 14 Sept. v.

Este interesant să face studii
despre starea sufletească a șovinis-
tilor unguri, urmărind cu aten-
țiune nebunescile sărituri ce le
face spiritul lor turburat de
patime și de poftă nebune.

În același timp când strigă
în gura mare, că numai „câțiva
agitatori fără conștiință“ sunt
causa tuturor nemulțămirilor, ce
amărăscu viața naționalităților ne-
maghiare; în același moment când
cu furia unor bachanți aclamă
verdictul pronunțat în contra ge-
neralului Doda, fără a mai cer-
ceta în ce triste condițiuni a fost
adus, numai și numai pentru că
Doda trece înaintea lor ca un
„dușman înverșunat al statu-
lui și al națiunii maghiare“, —
șovinistii unguri se ocupă de na-
ționalitățile nemaghiare și variaza
vechia temă despre „mulțămirea“
lor.

Din incidentul condamnării
lui Traian Doda archi-șovinistul
„Pesti Naplo“ de pildă găsește cu
cale a și ușura conștiința vorbind
de „mulțămirea naționalităților“
și resolvând această cestiune după
pofța inimei lui.

Este în adevăr ciudat lucru,
că condamnarea unui „dușman al
statului“, care „stă singur“ și este
însoțit cel mult de „câțiva
agitatori“, face deodată pe șovinistii
dela „Pesti Naplo“ de a se ocupa
de-o cestiune așa de gravă, cum
este aceea a „mulțămirii naționa-
lităților“.

Ei bine, onorabili șovinisti, cum
se potrivește acesta cu întreaga
voastră atitudine? Cum veniți de-
odată să ne vorbiți de cestiunea
naționalităților, când după a vos-
tră părere n'aveți de a face decât
cu nisce „rebeli în contra statului“?

Căci bine să luăm aminte!
Orî că lucrurile stau așa cum le

descriu șovinistii: atunci este cea
mai mare absurditate a vorbi de
îndestulirea și neîndestulirea po-
porelor, când ar trebui să se trac-
teze numai de pedepsirea câtorva
rei-făcători; orî că lucrurile stau
cu totul altfel decât ni le în-
fățișează șovinistii: atunci este cu-
rată mișelă a declara ca turbu-
rătorii de profesiune pe nisce băr-
bați, cari nu facu alta decât a da
viuă expresiune nemulțămirei
generale, ce domnesce în sinul
naționalităților nemaghiare. *Ter-
tium non datur.*

Destul că „Pesti Naplo“, —
care, deși este opozițional, seu
mai bine dîșu tocmai pentru că
este opozițional, conduce corul
presei șovinite maghiare — de-
butază, spre mai mare gloriificare
a procesului Doda, c'unu articol
despre „îndestulirea naționalită-
ților“.

Indată ce este vorba de înde-
stulare trebuie să se recunoască *ipso
facto*, că naționalitățile nemaghiare
din Transilvania și Țera ungu-
rască sunt neîndestulate, se re-
cunoște prin urmare o stare de
lucruri, care reclamă un grab-
nic remediu. Și „Pesti Naplo“
crede a fi aflat acest remediu.

Articolul și-l începe cu ur-
mătoarele cuvinte:

„După cum se pôte prevedea,
condamnarea lui Traian Doda va
oferi naționalităților ocaziunea de
a se plânge și de a acusa.“

Așa este cum susține „Pesti
Naplo“. Acestu diar presente
fôrte bine și corect consecențele
verdictului dela Arad.

Și stând lucrul astfel ne
luăm voia a întreba pe domni
șovinisti: de ce n'au prevădutu în-
ainte de verdictu, ceea ce prevădu
astăzi după verdictu? Cine i-a si-
litu să dea pe generalul Doda în
judecată pentru nisce cuvinte, ce
le-a comunicat în scris cu ale-
gătorii săi, în calitate de deputat?
A stat în puterea lor de a nu

oferi naționalităților, prin con-
damnarea lui Doda, prilejul de
a se plânge și de a acusa, de ce
n'au făcut'o?

Este clar, că dacă îl lăsau
în pace pe Traian Doda, respec-
tând imunitatea lui de deputat
alesu, era cel puțin pentru mo-
mentu liniște în sinul naționali-
tăților și aceste aveau cu-o causă
mai puțin „de a se plânge și de
a acusa“.

Dacă însă, cu toate că putea să
prevăda lucrul și mai înainte,
cum îl prevede acuma, „Pesti
Naplo“ totuși a cerut condan-
narea lui Doda, trebuie să credem,
că a făcut'o cu intențiunea de a
provoca acea nemulțămire a na-
ționalităților.

Atunci de ce se mai plângu șovi-
nistii dela numita fôia despre a-
ceastă nemulțămire? Și după ce
odată recunosc, că condamnarea
lui Doda este de natură a produce
unu adencu resentimentu nu nu-
mai între Români, ci chiar și în-
tre toate celelalte naționalități ne-
maghiare din aceste țeri, cu ce
obrazu mai pot susține ei, că
Doda nu reprezintă opiniunea pu-
blică a conaționalilor săi?

Recursul de nulitate al d-lui Traian Doda.

(Compus de apărătorul Eötvös)

(Fine.)

În comitatele Pesta și Heves, de-
putații Nyari Pal și Nemeth Albert au
pășitu la an. 1869 cu astfel de proiecte,
care conțineau coordonarea comitatelor,
agitau contra autorității generală a gu-
vernului statului și ținură spiritele în
mare iritațiune: lucruri, contra cărora
s'ar fi pututu aplica nu numai unu, ci
mai mulți din articuli codicelui penal.

Guvernul însă a respectat și a ți-
nutu de sfântu dreptul de liberu cu-
vântu al deputaților și când agitația
ajunsesă să fi fôrte mare, elu (guver-
nulu) a trimisu în numitele comitate fiș-
pani noi și comisari reg., d'er asupra de-

putaților n'a făcutu presiuni, intentând
contra lor procese criminale. Înainte
de asta cu 8 ani, deputatul dietal Sza-
lay Imre a convocat pe alegătorii săi
la Lölle și în tormă de program a des-
voltat înaintea lor necesitatea și o-
portunitatea introducerii republicei. Unu
astfel de program, la cas dacă s'ar realiza,
ar aduce cu sine răsturnarea sistemului
nostru constituțional monarchic și de-
tronarea dinastiei; guvernul însă nici
pentru acesta n'a voit să-i vatemă
dreptul de liberu cuvântu, ce în cons-
tituțiune stă pe o basă atât de pu-
ternică.

Prin atacarea unui drept, pe care
constituția patriei noastre îl garantează
fiăcărui membru al parlamentului și pe
care dela introducerea reprezentanței po-
porului fiăcare guvern legal l'a res-
pectat necondiționat: se premerge cu
unu exemplu, care acuma, ce-i drept,
apasă numai pe unicul deputat de na-
ționalitate română, d'er în urma căruia
fiă-care bărbat opozițional din legis-
lațiune va fi tras înaintea judecării pen-
tru declarațiunile ce le-a făcutu alegăto-
rilor săi. La ce rezultat duce această,
las' s'o judece stimatorii sinceri ai ade-
văratai libertăți.

Sunt epoce, când omii nu știu
să se însuflească, nu vreu să tragă
sămă de ceea ce fac și perdend tim-
pulu cu lucruri mărunte, preocupați de
micele lor frecări, perd din vedere
principiile și libertățile cele mari, și pe
neobservate suferă, ca, în mâinile unui
guvern dextru și pofitor de domniă,
drepturile și libertățile să se nimicească
și să rămână la rolul de simple parole.
După cum se vede, o asemenea epocă
este și epoca de acuma. Și se pôte, că
acuma i va succeda acusatorului publicu
acestu procesu, d'er știu abună-sămă, că
er va veni unu timpu, și încă nu peste
multu, cându acestu procesu și această
condamnare se va privi ca o caricatură
a justiției și ca o vătămă a constitu-
ției, precum sunt privite procesele ace-
lea, asupra cărora Franciscu Deak și-a
pronunțat părerea sa condamnătoare la
an. 1839.

Imprejurarea, că eu sunt de pu-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Despre educațiunea de sine însuși.

(Subiectul unei conferințe ținute la Ate-
neulu din Craiova).

(Urmare.)

Pentru acestu scopu își făcu la înce-
putu cărțișoră, pe care o înlocui mai târziu
prin unu album cu plăci de fildeș; trase
pe fiă-care pagină seu placă câte șapte
linii verticale, una pentru fiecare zi a
septămânii; peste acestea trase alte trei-
spre-dece linii transversale cu roșu, în-
semnând pe fiă-care numele unei din
cele trei-spre-dece virtuți. Examinându-și
în fiă-care seră faptele și întâmplările pe-
trecute în timpul zilei, însemna
cu o mică trăsură greșelile ce găsea că
facuse în contra fiă-cărei virtuți.

Când în dreptul unui nune reușia
să aibă liniă albă la sfirșitul septămânii,
socotia deprinderea acelei virtuți deplină
și-si concentra luarea aminte asupra ce-
lei următoare.

Ca cercetarea faptelor și purtării

sale din fiă-care zi să-i fiă mai lesne, își
împărțea și ziua, însemnându-și pe o pa-
gină din libretu întrebunțarea celor 24
ore ale zilei: pentru studiu, mâncare,
repaus, somn, distrațiune și felurite
afaceri. Cestiunea de dimineața era: *ce
bine aș pute face astăzi?* cea de seară:
ce bine am făcutu astăzi?

Acestu planu îl urmă mai multu
timpu, făcend la început patru cursuri
pe an, adică reușind a șterge de câte
patru ori pe anu toate însemnările greșe-
lilor de pe fiă-care liniă. Deși aceste
însemnări de controlu asupra sa însuși
erau întrerupte uneori și în urmă uitate
cu totul din cauza călătoriilor și a
multor afaceri, controlul însă îl făcea
neîncetat și chiar libretulu îl purta la
sine.

„Fui surprinsu, — dîce Franklin,
— vedend că eram mai plin de defecte
decâtu îmi închipuisem; însă avui mul-
țămirea de a le vedea imputându-se.“ Ace-
stei silințe de ameliorare personală avu
el de a mulțumi o viață fericită și glo-
riasă până la adencu bătrânețe. Elu atri-
buia *sobrietății* îndelunga și statornica

sa sănătate; *virginității și economiei* datora
averea, știința, renumele și comoditățile
vieții; *dreptății și bunevoinei* atribuia în-
crederea, de care se bucura în țera și
funcțiunile onorifice, cu care a fostu în-
sărcinat; și tuturor virtuților cultivate
de densulu atribuia voia bună și blân-
deța moravurilor în conversațiunile și
relațiunile sale, cari îl făceau stimat și
iubit de toți.

Nu orî-cine pôte urmări cu aceeași
tăriă planulu de a se ameliora. Pe lângă
o voință și o inteligență deosebită, se
ceru pentru acesta înăscute aplicări spre
bine. D'er, mai îngustă seu mai largă,
tuturor le este deschisă aceeași cale și
nu lipsește decât hotărîrea statornică de
a o urma. Mulți socotesc însă, fiindu
țineri, că își pot permite ôrecari aba-
teri dela preceptele moralei și igienei, pen-
tru-că le rămâne destul timp de a se îndrepta.
Nu cugetă la pierderea celei mai bune
părți a vieții și la dificultatea de a pă-
răsi mai târziu relele învățuri. La o
etate mai înaintată mulți află că e prea
târziu a începe o lucrare, care li-se pa-
rea cu neputință seu de puțină însemnă-

tate. Binele însă, ce neîngrijesc, este
atât de mare, încâtu trebuie să se bu-
cure cineva, când pôte mântui diu rui-
na vieții chiar numai o mică parte; și
pentru această nici-odată nu e prea târziu.

Kant publică o cârtică scrisă după
îndemnul lui Hufeland, autorul macro-
bioticii, „*Despre puterea sufletului de a
deveni prin simpla propunere domni peste
simțimentele sale bolnăviciose.*“ În această
cârtică elu numesce îndreptarea minții
și voinței spre propria ameliorare și
domni de sine, cunoscută în filosofă sub
numele de stocicismu, o numesce unu prin-
cipiu al dieteticii, care ține nu numai
de filosofia practică, ca învățatura mo-
rală, ci și de medicină. „Medicina, dîce
densulu, atunci este filosofă, adică știin-
țifică și deplină adevărată, când pu-
terea rațiunii în omu, de a deveni stă-
până pe simțimentele sale sensuale, de-
termină modulul vieții. Din contră, când
ea caută afară din omu, (prin farmacia
seu chirurgică), mijlocele de a înlătura
simțirile rele și a deștepta pe cele bune,
medicina nu e decât empirică seu me-
canică.“

ționalitate Română și că și alegătorii mei sunt Români, nu-i poate servi de pretext nici guvernului, nici acuzatorului său public pentru ca în persoana mea să calce în picioare unul dintre cele mai prețioase drepturi constituționale ale țerei. Faptul guvernului eu nu-l consideră ca fapt al națiunii maghiare și în tragerea mea înaintea judecării eu privesc mai virtuos expresiunea poftă de a-și lăși peste măsură puterea. Dispozițiunea țerei este acum favorabilă pentru asemenea procese, sentimentul pentru drepturile cele mari constituționale acum este apatic, acum n'are să se temă guvernul, că sentimentul de dreptate al societății se va deștepta cu vehemență — și va pretinde cu ton tare dreptul — vătămă — de liberă cuvânt în legislațiune: așa-dă guvernul, cu ajutorul dispoziției produse și nutrite de dănsul în mod măestră, în timpul de față poate risca tragerea în judecată a deputatului pentru principiile și propunerile, ce acesta le-a comunicat alegătorilor săi în mod oficial. Și prin această se premerge cu un simplu, care acum, ce-i drept, apasă numai pe unicul deputat de naționalitate română, dăr în urma căruia, (după cum s'a dă mai sus) fiă-care bărbat opozițional din legislațiune va fi tras înaintea judecării pentru declarațiunile ce le-a făcut alegătorilor săi.

Departate sunt de a crede și de a afirma, că deputatului toate i sunt permise și că el, fără a fi tras la răspundere, poate așta pe alegătorii săi în orice direcțiune. Dreptul de a vorbi liber își are restricțiunile lui acolo, unde este vorba de alegerile mijlocelor pentru a ajunge la scop. Precum deputatul nu poate folosi mijloce ilegale și contrare moralității publice și nu poate folosi proceduri contrare constituției pentru învingerea principilor sale: astfel nu poate agita nici pe alegători să folosescă asemenea mijloce.

Că la ce scopuri și la folosința căror mijloce am îndemnat pe alegătorii mei prin imprimatul incriminat: desvoltare acestei întrebări se ține de apărarea mea meritorie, ăr nu de cererea de nulitate. Atăta însă trebuie să observ și aici, că cuprinsul imprimatului meu și îndemnul ce l'am dat prin acela alegătorilor mei, nu este altul, decât că:

1. Să aprăbe și să admită hotărârea mea de a rămâne în atitudine pasivă și a nu intra în parlament

2. Dacă va veni lucrul acușă la o nouă alegere de deputat, să alegă un astfel de deputat, care în cesțiunea această să aibă aceeași convingere cu mine, și în fine:

3. Ca la noua alegere viitoare alegătorii să se ferescă de amăgiri, amenințări și mituire.

Lasă în judecata fiă-cărui om în-treg și cu principii sănătoșe să judece, decât se cuprinde în imprimatul meu alt scop, altă direcțiune, decât scopul în-treținut definit aci? Lasă să judece fiă-care om cu mintea sănătoșă, decât se face amintire în imprimatul meu de națiunea maghiară? Dacă este acolo vorbă de altă luptă, decât de lupta politică și electorală? Și decât este acolo suspiciunea altă partid, afară de partidul guvernamental, ce formază astăzi majoritatea în parlament?

O discuțiă politică ar pute să aibă loc asupra întrebării, că ore bună este scopul ce se urmăze prin abstenența pasivă și că este ore acesta un mijloc bună pentru promovarea intereselor publice ale Românilor? Ar ave loc o discuțiă politică și asupra întrebării, că ore partida guvernamentală din dietă poate-se pe dreptul suspiciunea cu amenințări, cu seduceri și cu coruperi la alegeri? Atăta însă este mai pe sus de ori ce îndoelă, că discuțiunea tuturor acestor întrebări nu vine în colisiune cu legea penală și nu se ține de judecătoria penală.

Pe basa tuturor acestora, după ce nu încapă nici o îndoelă, că imprimatul meu incriminat, dela 14 Octomvre 1887, cu titlul: „Cătră alegătorii cercului electoral al Caransebeșului: Iubiți alegători!“ este adresat direct alegătorilor mei; — mai departe, după ce nu încapă nici o îndoelă, că eu dela 20 Iunie 1887 până la 17 Decemvre 1887 am fost deputat și că imprimatul incriminat, ca deputat l'am adresat în mod oficial alegătorilor mei; — în fine, după ce nu încapă nici o îndoelă, că constituțiă noastră de seculi garantază ne-întrerupt dreptul deputatului de a vorbi liber cu alegătorii săi și pentru esercierea acestui drept, dela 1839 încôce, nimenia n'a fost tras în judecată, ba chiar și atunci tabla deputaților a declarat tragerea în judecată ca ilegală și vătămă gravă a constituției: din toate aceste cauze procederea curții cu jurați este a se nimici prin judecătoria supremă a țerei, care este tot-odată și păzitoarea constituției.

X.

Presidentul a resumat în mod unilateral și părtinitor înaintea juraților rezultatul întregi pertractării și prin această s'a vătămă § 58 al procedurii de pressă.

Presidentul adevădat s'a mărginit a repeta în resumat exclusiv numai ceea ce se cuprinde în acușă și în expunerile acuzatorului public. După-ce însă în decursul pertractării s'a cetit și declarațiunea mea protocolară și după-ce din această declarațiune esă la ivelă forțele apărării: din aceste motive, la ordinul expres al legii, președintele ar

fi trebuit să le esplice și pe acestea cu ocaziunea resumării.

D. e. în resumare a luat învinuirea acuzatorului public, că eu în imprimatul meu agitez la ură în contra națiunii maghiare. Dăr în fața acestei învinuirii nu amintesc, că în imprimatul meu nu vine înainte numele națiunii maghiare, ci vine înainte expresiunea „contrarii noștri politici“ și în urma ei se țice că la alegere trebuie să ne ferim de seducerile și corumperile acestora.

Mai departe a luat în resumare învinuirea acuzatorului public, că eu prin imprimatul meu țintesc la întemeierea Daco-României. Dăr în fața acesteia nu observă, că în imprimatul meu nici pe departe nu oară astfel de cuvânt sau astfel de idee, și că acuzatorul public a făcută acea învinuire numai dintr'o generală presupunere.

În sfârșit în resumatul său presidentul a cuprins toate împregiurările enumerate de acuzatorul public ca pretinse agravatôre și în fața acestora n'a înșiră nici una dintre împregiurările evidente atenuante din declarațiunea mea.

Resumarea o încredințază legea înțelepciunii presidentului, dăr nu numai înțelepciunea presidială, ci ori-ce feliu de înțelepciune aduce cu sine, ca, nepuțându-se apăra acuzatul singur din cauză de bôlă grea și fiind oprită apărătorul legal a-și desfășura apărarea, pe când acuzatorul public în toate își folosește dreptul său, până chiar și în aplicarea dreptului de respingere a juraților, presidentul judecătoriei barem la resumare ar fi trebuit să amintescă cel puțin forțele mărune ale apărării, care se cuprind în protocolul de ascultare.

XI

Judecătoria a aplicat necorect legea; anume:

1. Libertatea mea de vorbire ca deputat și imunitatea mea privitoare la această încă nici nu s'a pus drept obiect de consultare, conform §-lui 71 al procedurii de pressă. Îndreptățirea acestui gravament am expus-o mai sus.

2. S'a aplicat maximul de pedepsă atât ce privește pierderea libertății, cât și în privința amendei în bani. Acesta e un non sens juridic. Ore ce pedepsă s'ar croi pentru o astfel de agitare, prin care o națiune se numește direct, lămurit și cu escluderea oricărui îndoeli drept obiect de ură și în care se cuprind întră adevăr neadeveruri pozitive de a produce ură și agitați și afirmațiuni defăimătore și dejositive?

3. Ca împrejurări agravatôre s'au luat, pe baza expunerilor acuzatorului, astfel de împrejurări, care parte nu sunt împrejurări agravatôre, parte nu sunt adevărate. Spre exemplu împrejurarea, că am fost mai de multe ori

ales deputat, precum și poziția mea socială, nu sunt împrejurări agravatôre. ăr afirmațiunea acuzatorului public, că eu am vătămă națiunea maghiară, de la care trag penziă, nu ă adevărată, deorece eu nici nu am vătămă națiunea maghiară, nici nu am voit să o vătăm, și deorece eu nu trag pensiu-nea dela națiunea maghiară, ci — în urma grației Monarchului nostru — dela Ungaria, dela propria mea patriă, prin urmare, afară de națiunea maghiară, și de la celelalte naționalități, care constituesc această țară. Ce-i drept, acesta e o împrejurare ne-nsemnată, dăr decât odată acuzatorul public a amintit-o pentru de a stărni în jurați dispozițiuni dușmănoșe: atunci trebuie să pretindă dela judecătoria cea mai deplină corectitate a expresiunilor.

4. Împrejurările ușurătore în genere dăș nu s'au luat în considerare. Aceste împrejurări sunt următorele:

a) etatea mea, sunt de 66 ani, cu puteri individuale ce se află în decadentă; b) greaua mea bôlă, despre această judecătoria are cunoscință oficială; c) viața mea curată și nepătată, — încă nici în cercetare n'am fost trasă niciodată; d) cariera mea militară, grea și lungă, ce-am petrecut-o cu cinste în serviciul Regelui și al patriei mele; e) împlinirea cu credință și zel a datorișelor mele de legislator în timpul de cinci ani; f) împrejurarea, că eu ca deputat m'am adresat cu cuvintele mele cătră propriii mei alegători, convins fiind de îndreptățirea această, deci *bona fide*; g) împrejurarea, că pretinsa agitare ce m'a imputat acuzatorul public a fost cu totul nemărginită și nici măcar rezultatele ei aparente nu s'au arătat altă undeva, decât în fantasia singuraticilor; în fine: h) nobilitatea morală a motivului meu; căci eu ceea ce am făcut, am făcut-o din alipire credincioșă cătră neamul și națiunea mea, de a se regula raporturile publice ale patriei noastre și în ceea ce privește cesțiunea națională.

Etă deci că judecătoria nu a luat în considerare nici una dintre aceste serioșe împrejurări ușurătore.

Pe baza acestor gravamine înșirate sub punctele I—XI, rog să se așternă toate actele la înalta curții reg. spre anularea procedurii curții cu jurați și a sentinței judecătorești.

Cu profundă stimă

supus serv
Traian Doda.

Voci asupra procesului Doda.

„Siebbenb. d. Tgbltt.“ a făcută a 2-a dă după publicarea verdictului din Arad următorele observări:

În cultura morală trebuie să deosebim două părți: una care privește individualitatea noastră cu propriile ei interese, alta care privește binele semenilor noștri. Prima e multă mai ușoră pentru-că nu e nimeni, care să nu voiescă fericirea sa. Dela inteligența și cultura fiă-cărui și dela deprinderea de a fi stăpân pe sine însuși atâră posibilitatea de a-și pune interesele sale în armoniă cu ale altora, a-și mărgini dorințele și aspirațiunile și a-și asigura astfel bunăstarea și liniștea.

Multă mai grea, deși nu pentru toți, este cultivarea simțmintelor morale privitoare la alții, a simțmintelor duse de pozitiviști altruiste, cum este dreptatea și iubirea deapropelui.

În această privință este între omeni varietate nesfârșită, dela ucigaș până la omul gata a-și da viața pentru binele altora. Pușini sunt atât de buni, încât să-și facă o misiune din binefacere și sacrificiu; pușini ăr atât de răi, încât să-și caute mulțumirea în durerea și suferințele altora. Majoritatea omenilor sunt, mai multă sau mai puțin,

egoști, puțină pășători la binele și suferințele altora și nesimțind o legătură intimă decât cu cei mai deapropo ai lor.

De unde vine această? Este un mare adevăr, pe care religiunile caută a-l face cunoscut poporilor sub forme simbolice, ăr știința și filosofia tindă a ni-l arăta de-adreptul, prin observațiune și argumente. Acest adevăr este identitatea ființei noastre cu a semenilor noștri. Toți omenii sunt frați între sine și fii ai aceluiaș părinte, cu care sunt de o ființă, țice religiunea creștină. Religiunile orientale ale Indiei, de acord în această cu știința modernă, întinde această unitate de ființă asupra naturii și universului întreg; și astfel înțeleg ele nemurirea sufletului, adevărată eternitatea acelei substanțe, care se desprinde pe un minut din nemărginirea puterii eterne, din care face parte, se individualizează în organismul nostru, și ajunge la conștiința de sine și de lumea în care trăește.

Acest adevăr omenii buni din fire îl simțesc în mod instinctiv. O

predispozițiune înăscută îi face să părăndă mai lesne prin vëlul, ce ascunde tainele nepetruse ale firei. Aci este secretul simțământului de dreptate, care i oprește de a face rău altora, chiar când ar cere-o interesul lor; și al simțământului de milă și bunăvoință, care-i îndemă a le face bine și a le ușura suferințele. Omul drept și bun vede în toți omenii aceeași ființă, care simte, se bucură și suferă cu dănsul. Mai multă încă, el are milă chiar de animalele necuvântătore și sême o fericită simpatie pentru întreaga natură în mijlocul căreia omul rău trăește nepăsător. — „Eu nu trăesc în mine însumi“, — țice un mare poet, — „ci mă identific cu ceea-ce mă încunjură; sunt simțăminte pentru mine în munții cei înalți, ăr șgomotul cetăților imi este o pedepsă. Munții, valurile, cerul, aceste lucruri nu fac ele parte din mine însumi și din sufletul meu, ca și eu din ele? Inima mea nu le iubesc cu o patimă curată și adencă? N'ășu desprețui eu ori-ce altă lucru în asemănare cu ele? N'ășu suferi mii de chinuri mai bine,

decât să schimb astfel de simțăminte cu aspra și profana nepăsare a acelor omeni, ale căror priviri sunt îndreptate în jos spre pământ și ală căror cugetă se teme de lumina dălei?“*)

Acest mod de a vedea determină toate cugetările, simțămintele și faptele omului bun. Pentru aceea el consideră ca o problemă a existenței sale de a lupta în contra răului și a lucra pentru ameliorarea vieții în orice loc și cu deosebire a societății din jurul său.

Din acest mod de vedere al lucrurilor se esplică natura simpatice a omenilor de bine, bunăvoința și liniștea adencă a sufletului, care se vede zugrăvită pe fața lor și care face să ne simțim atât de bine în apropiere de ei. Pentru asemenea omeni însă-și mărta, venită la timp și în împrejurări normale, este fără greutate; ea nu e decât o trecere dela o stare la alta a ființei, un repaus asemenea somnului.

(Va urma.)

*) Lord Byron: Child Harold, III 72, 75.

„Este unu anu durerosu acesta pentru publicistica româna din Ungaria! Bobancu, Slavici, Albu, Traianu Doda— in scurtul intervalu de o jumătate de anu trimite verdictul juriului acum deja pe alu 4-lea omu alu poporului in închisore. Este invederat și aceea, că pedepsele din casu in casu devinu mai aspre. Bobancu, corectorul „Gazetei“, a primit numai o pedepsă de patru luni. Generalului Doda însă, care a fostu mai in urmă judecatu, 'i s'a datu pedepsa cea mai mare: 2 ani închisore pe lângă o amendă de 1000 fl. Acesta indică o încordare forte mare in atmosfera politica a Ungariei. Procesele politice inaintea juriului și condamnările aspre, ori cum ar cugeta omul asupra vinovăției, ori nevinovăției, se tinu de domeniul represiei, care trebuie să manifeste urmările fatale și in viața politica. Acesta bolnăvicioasă aparițiune trebuie să fiă adencu regretabilă de toti amicii patriei, căci in locu de a face să se apropie și să se aplaneze principiile, ce se află dela natură in caracterele poporelor, ea numai ne îndărjece și nutrește astfelu simțul de înstrăinare între fiii unei țeri, cari totuși trebuie să trăescă împreună. La ce sfințit o să mai ducă tote acestea?”

„Ellenzék“ reproducendū aceste observațiuni sub titlul „Bocitura săsescă“ (Szász nyoszörgés), dice:

Pășirea energică din partea factorilor chiamați a apăra autoritatea statului maghiar contra acelora, cari sunt dușmanii voinței acestui stat, va ave in primul loc rezultatul, că de siguru va face să vină in ori acele elemente cari până acum credeau că potu să revolte nepedepsiți pe ori ce nebunū nemulțamitū contra autorității statului maghiar.

Naționalitățile mai mici aru trebui mai virtosu să se bucure, decât apărătorii legali ai autorității statului și pe urma acestora autoritățile penale lovescū cu mai mare asprime in cei neastemperați decum au lovitū până acum, căci lămuritū lucru este, că agitatorii naționalităților au stricatū, nu statului maghiar, ci mai virtosu naționalităților, provocandū statul, ca să ia măsuri excepționale față cu naționalitățile mai mici.

Așa dera nu se prea bocescă și nu se prea vaete colegul dela Sibiu, căci înfrânarea celor de felul lui Bobancu, Slavici, Doda, țintesc dreptu la aceea, ca statul să nu mai fiă după acesta silitu a-și perde timpul cu înfrânarea conflictelor îndreptate contra statului, in locu de a se îngriji de binele spiritual și material alu poporelor aflătoare sub autoritatea lui. Și de acesta ar trebui să se bucure tocmai naționalitățile cele mai mici.

SCRILE PILEI.

De scurtu timp încoco „Telegrafu“ din Bucuresci, organu alu partidei liberale de dincolo de munți, se ocupă cu multu interesu de situațiunea Românilor din Transilvania și din Ungaria. Acesta este a se datori împrejurării, că dela 1-a Septemvre anulū curentu a luatū direcțiunea acestui diaru distinsulū diaristū de dincolo D-lu Ionu G. Bibicescu. „Ca Românū“ — dice d-lu Bibicescu in nr. dela 1 Sept. v. — „de Români suntemū datori să ne ocupămū mai deapropo și mai cu inimă... Români din țeri streine așteptă dela noi, suntū in dreptu să aștepte mângăiere, încurajare, ajutorū in lupta lorū legală. Și noi datori suntemū a le da totulū cu mâna plină. Pentru a popularisa această datoriă patriotică, ne-amū propusū a da pe față suferințele fraților noștri din țeri streine, a înregistra luptele lorū și a întreprinde la noi caldū și viu interesulū pentru dênșii, pentru binele, propășirea și fericirea lorū.“

Ministerul de finance austriacū are să incaseze suma de trei milioane florini ca taxă de moștenire dela averea principelui Schwarzenberg, încetatū de curendū din viață.

Inaugurarea statuei lui Mironu Costinū se va săvârși la Iași Dumineca viitoare, 18 Septemvre v. Direcțiunea căilor ferate române se dice că va reduce prețurile pentru aceea, cari voru voi să mērgă cu ocasiunea acesta la Iași. La inaugurare voru tinē discursuri d-nii Kogălniceanu, Nicolae Ionescu, Urechiu și primarulū Iașilorū, d. Pogorū.

„Românulū“ scrie in n-rulū său mai nou: Alaltăeri, pe când trenulū ce venea dela Slatina spre Pitești, in care se afla Alteța Sa principesa Clementina, muma principelui Ferdinand de Coburg, unū individū necunoscutū a aruncatū cu două petre mari in cupeulū principesei, spargându-i geamurile. Pietrele au cădutū in compartimentulū domnișorelorū de onore. Altū accidentū nu s'a mai produsū. Individulū n'a pututū fi prinsū.

Acelașu diaru scrie, că din Brașovū a mersū la Bucuresci unū domnū, care 'și-a făcutū călătoria până acolo cu velocipedulū. Timpulū in care apercură acestă distanță este de 24 de ore și 53 de minute.

Cooperatorii din totă România organizăză diferite serbări pentru a veni in ajutorulū cooperativilorū, cari voru lua parte la expozițiunea din Parisū. In scopulū participării la această expozițiune, in Caracalū s'a constituitū unū comitetū sub președința d-lui maiorū Bălăceanu. Acestū comitetū s'a pusū in relațiune cu comitetulū naționalū din Bucuresci, alu căruia președinte este d-lu G. Bibescu.

Călătoria la Viena cu prețuri scădute. Aflămū că biroulū orașenescū de călătoria din Brașovū, din incidentulū expoziției, ce se face in Viena cu ocazia iubileului, și spre a ușura industriașilorū vizitarea acestei expoziții atâtū de instructive, va arangia unū trenū de plăcere dela Brașovū la Viena și înderētū cu trenū separatū și cu prețuri deosebitū moderate. Trenulū plēcă din Brașovū Lunī in 8 Octomvre a. c. Pentru această călătoria se dau la tote stațiunile Ardelene ale călei ferate reg. ung. bilete de drumū cu prețuri deosebitū moderate. Insinuările pentru participarea la această călătoria se primescū atâtū verbalū câtū și in scrisū numai de biroulū de călătoria orașenescū alū căilorū ferate reg. ung. in Brașovū multū până Miercuri in 3 Octomvre. Aici se dau și tote deslușirile necesare la cerere. Biletele de drumū voru fi in ceea ce privește reîntorcerea valabile 30 de zile. La întorcere călătoria pōte fi întreruptă de 2 ori, odată in Pesta și încă odată.

Literatură.

Amiculū poporului, călindaru pe anulū 1889. Anulū XXIX. Editura W. Kraft, in Sibiu. Cuprinsulū: Cronologia pe anulū 1889; Partea curatū calendaristică; Regenții europeni; Calendariu postalū: a) Austro-Ungaria, b) România; Serviciulū telegraficū; Bani deosebitelorū țeri in asemănare cu ai noștri; Scara taxelorū de timbru; Tabelă pentru computarea intereselorū, etc. Tabelă pentru socotirea venitelorū, a plăților la diuasi; Tabelă pentru socotirea arēdei, a plăților la servitori; Tabelă comparativă a măsurilorū de mare lungime; Turgurile (bâlciri): a) Ungaria și Transilvania, b) România. Partea literară: Aliuță, novelă de Nicu Gane; Petre-Voiniculū poveste de Gr. Sima alu lui Ionu; Pământulū ca planetă și lume, traducere prescurtată după Camille Flammarion de Slova; Advocatulū gonitū din raiu, snová de P. Ispirescu; Povețe igienice, de Slova; Originea banilorū, de Gr. Sima alu lui Ionu; Trebuința unui planū de lu-

crare in economia de câmpū și de vite, de Idem; Cultivarea gardului viu, de Gr. Sima alu lui Ionu; Tragerea vinului nou de pe drojdi, de Idem; Păstrarea pōmelorū nobile peste erna, de * * * Cele 10 poruncē ale Pomăritului, de Slova; Stērpirea tăciunelui, de Idem; Sfaturi bătrânești de Gr. Sima alu lui Ionu; Poesii: Pohod na sibyr, de V. Alexandri; Când amintirea, de M. Eminescū; Arătura, de N. Beldicēnū; Dumneșulū nostru (fragmentū), de Ionu A. Lăpădatū; S'a dusū amorulū de M. Eminescū; Ultima dorință, de M. Poni (Cugler); Se potū întinde, de Veronica Micle; De multū, de Matilda Poni (Cugler); S'a dusū, de Ionu S. Nenișescū; Sultanulū și cei trei înțelepți. Anecdota, de A. Pann; Ferulū și argintulū (Fabulă), de A. Donic. — Cănele și cățelulū (Fabulă), de Gr. Alexandrescu. — Și omēni și sōrtea (Epigramă), de I. Negruzzi; Lege-deptate, de I. Heliade Rădulescu; Căntece populare, de Slova; Anecdote; Multe și mērunte; Humoristică și mulțime de anunțuri. Prețulū 50 cr. sēu 1 francū 50 bani.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Berlinū, 26 Septemvre. Causa sosirei neașteptate a lui Bismark in Berlinū se dice a fi publicarea memoriilorū împăratului Friederic. O altă versiune spune, că conferența lui Bismark cu împăratulū privește viitōrea călătoria a acestuia la Viena și la Roma.

Hamburg, 26 Septemvre. Călătoria lui Bismark la Berlinū are de scopū, după cum scrie „Hamburger Anzeiger“, rolulū de mijlocitorū între Austro-Ungaria și Rusia, ce va ave să 'lū ia asupra-și Germania. Afacerea se va discuta la viitōrea întrevedere a monarhilorū in Viena.

Londra, 26 Septemvre. Din Simla se anunță: Colonelulū Graham a atacatū pe Thibethanī in pasulū Isla-Pala și i-a bătutū. Thibethanii au pierdutū 400 morți si răniți.

Berlinū, 27 Septemvre. Edițiunea memoriilorū împăratului a fostū sistatū. Se pare a se fi exercitatū o influință personală asupra editorului.

Bucuresci, 27 Septemvre. E neîndoiosū că majoritatea parlamentară de mai 'nainte va pași la nouēle alegeri ca opozițiune necondiționată.

DIVERSE.

O descoperire arheologică in Basarabia. Astă veră s'a făcutū o descoperire forte interesantă in județulū Bender din nenorocita Basarabia. Doi ciobani, mocani din Transilvania, căutandū o comoră, au pusū ochii asupra unei movile, ce se afla in satulū Sahaidac. Credendū că in această movilă s'a îngropatū o comoră cu bani, ciobanii s'au pusū pe furișū să o desgrope. Lucrandū necontenti două sēptemāni de zile, printr'o săpătură laterală, căntătorii de comori au datū in fine peste niște pietre cari păreau, că compunū o adevărată zidire. Aci lucrarea lorū s'a observatū și proprietarulū unei moșii vecine, d. Felitin, oprī desgroarea și telegrafā la Petersburg societăței arheologice cerandū ajutorū pentru a urma cu săpăturile. Răspunsulū a fostū primitū prin telegrafū, societatea imperială rusă de arheologiū incuviință săpăturile pe comptulū său propriu. Etă acum rezultatulū acestorū săpături: In movilă s'au descoperitū două odăi mortuale, zidite cu piētră și unite cu unū coridorū largū. Păreții odăilorū suntū tincuiți, pe de asupra tincuielei suntū niște frescuri, cari compunū unū tablou de vīnatū. Ușa care ducea in coridorū a fostū închisă cu petre mari. Intr'una din odăi s'a găsitū unū sarcofag de pētră cu unū scheletū de femeie in elū. Scheletulū e îmbrăcatū într'o haină bogată țesută cu firū de aurū. Pe craniu se găsescū o coronă triumfulară de aurū. In odaia a doua s'a găsitū unū altū

sarcofag, totū de pētră, in acestū din urmă unū scheletū, precum se crede de bărbatū, pe cușca pieptului scheletulū pōrtă unū lanțū de aurū, alături s'a găsitū unū scutū lucratū in aurū, nișce lānci, unū pologū cu mănecă de aurū și mai multe săgeți. Lucru celū mai curiosū este, că in loculū unui craniu de omū s'a găsitū unū capū de bou cu corne inlānțuite cu unū lanțū de aurū. Tote lucrurile găsite suntū aduse la Chișineu.

Cātu timpū durēză unū visū. După multe și îndelungate observațiuni s'a pututū in cele din urmă constata, că durata visurilorū in realitate este numai de câte o secundă, celū multū și arareori durēză ele câte o minută. Cu tote acestea noi credemū, că visămū ore întregi. Ne înșelămū însă amarnicū. Cele dișe se confirmă prin însăși observațiunile Dr-ului F. Scholtz, carele împărtășescū următoarele: „După o muncă obositōre atâtū spirituală câtū și corporală de o di, după ce mi-am trasū cēsulū și m'am pusū in patū, adormii îndatā. Cum închiseiū ochii însă mă aflaiū pe cartagulū unei nāi pe mare. Auțiam valurile mării vājāindū și nori de lumină mă împrejurā. Eram tēnerū și imi plăcea priveleșca. Cātu timpū am statū astfelu, nu tinū minte, dēr pare că eram in infinitū. Intr'aceea însă se schimbā scena. Eram pe uscatū și rēposaii mei pārinți venirā să mă salute, mă conduserā la bisericā unde auțiamū organele. Mē bucuram, și mē miraiū cum de vedū acolo soția și copii mei. Preotulū se sui pe amvonū și predicā, nu înțelegeamū însă nimicū, căci sunetulū organelorū imi copleșa vocea. Apucaiu pe copilulū meu de mână și mē suii in turnulū bisericeii, dēr ēr se schimbā scena. In locū de a fi lângă copilulū meu, mē aflam lângă unū ofițerū vechiū, prietinū rēposatū. Ca medicū militarū mē aflamū la manevră și mē miraiū, că maiorulū nostru întinerise forte tare, când d'odată mē spāriā o bombă, ce se sparse in apropierea noastră. Spāriatū sării in picioare și mē convinseiu, că bubutura a fostū a unei uși laterale. O vecinicā am petrecutū in visū, dēr când mē uitaiū la orologiu, mirarea imi fū, că nu trecurā mai multū decâtū o minută.“ Napoleonū I-iu într'unū visū de câte-va secunde făcuse tote planurile pentru unū crāncenū rēboiū, etc. De aici se conchide, că fenomenele acestea se reproducū cu o iuțelā estra-ordinară.

Cursulū pieței Brașovū

din 27 Septemvre st. n. 1888

Bancnote romānesci	Cump.	9.40	Vend.	9.42
Argintū romānescū	„	9.36	„	9.38
Napoleon-d'orū	„	9.55	„	9.58
Lire turcesci	„	10.85	„	10.90
Imperiali	„	9.85	„	9.90
Galbini	„	5.70	„	5.72
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	128.—	„	129.—
Discontulū	„	6 1/2—8%	pe anū.	

Cursulū la bursa de Viena

din 26 Septemvre st. n. 1888.

Renta de aurū 4%	100.60
Renta de hārtiā 5%	90.60
Imprumutulū căilorū ferate ungare	145.74
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	97.60
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	122.50
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banatū-Timișū	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinū ungurescū	99.75
Imprumutulū cu premiulū ungurescū	131.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	123.50
Renta de hārtiā austriacā	81.45
Renta de argintū austriacā	82.20
Renta de aurū austriacā	110.50
Losuri din 1860	140.—
Acțiunile băncei austro-ungare	874.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	306.25
Acțiunile băncei de creditū austr.	313.30
Galbeni împărătesci	5.75
Napoleon-d'orū	9.58
Mārci 100 imp. germane	59.27 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	121.25

Editorū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

R E P A T!

APA MINERALĂ

de
„R E P A T”

introdusă numai de scurtă timp în comerț, în urma calităților ei superioare precum și a gustului escelent este deja în general recunoscută și plăcută.

Se află totdeauna prosperă în cele mai multe băcării, magazine de vin, farmacii și restaurațiuni, precum și pentru cumpărări en-gros la Depositul principal

G. GIESEL,

Brașov, Strada Teatrului Nr. 312.

130,12-9

R E P A T!

Nr. 41-1888.

CONCURSUL

pres.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala comunală de fete din Hațeg, se scrie concurs până la 10 Octombrie 1888.

Emolumentele sunt:

a) salariu anual 400 fl. eventual de la 1 Ianuarie 1889 300 fl.

b) cuartier liber — 4 orgi lemne.

Concurențele au a documenta, că obțin diploma de calificare, și că știu perfectă limba română și maghiară.

Eforia școlară comunală.

Hațeg, la 19 Septembrie 1888.

160,3-2

Bersan, ș.

președinte școlară.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.**I. Plecarea trenurilor:**

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute seara.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la Buouresb:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amiază.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiază.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

Rugăm pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primit diarul nostru până acum.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,**BRĂȘOVŪ,****PIAȚA MARE Nr. 22,**

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează tot felul de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și color, tabele, etichete de tot felul și executate elegant.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facturi, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandări, cercuri ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în color.

Disponându de mașini perfecționate și de isvóre eftine pentru procurarea hârtiei, stabilimentul nostru tipografic este în pozițiune a eseuta ori-ce comandă în modul cel mai esact și estetic precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primesc în biurul tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.